

CRISIS RESUELTA

EL NUEVO GOBIERNO

Algunas sombras envolvían las noticias telegráficas de nuestro número de ayer al narrar el desarrollo y las incidencias de la crisis planteada. Ellas dejaban en el ánimo la incertidumbre sobre el éxito de la gestión del Sr. Villaverde para constituir el Ministerio, porque no aparecía decisivo el encargo del Rey, ni la actitud del designado clara, definida, concluyente.

Por eso corrieron tantos rumores y comentarios y por eso los liberales de la rama monárquica pudieron acobardarse esperanzas durante todo el último día.

Los informes de la mañana de ayer no aclaraban el misterio. El Sr. Villaverde se guía su labor y se mostraba más que circunspecto, reservadísimo. Tenía que conocer el juicio de los caudillos de la mayoría. Necesitaba el concurso expreso de las diversas fuerzas conservadoras para decidirse a la aceptación del mando.

Habló a Maura y salió satisfecho de la entrevista. Fue a mediodía al Palacio, coincidiendo su visita con la del general Azcoz; y ya a la salida se aventuró por vez primera a afirmar públicamente que estaba decidido a buscar ministros para la formación del Gabinete.

Durante la tarde circularon candidaturas más ó menos fantásticas. Se supo que Dato había ofrecido al nuevo presidente su apoyo parlamentario. Se averiguó que en el domicilio del Sr. Villaverde se reunían los candidatos a las carteras vacantes. Se anunció, por último, que el presidente llevaría al anochecer a Palacio la lista del Gobierno formado.

De todo ello va el detalle minucioso en nuestra sección telegráfica.

A las ocho de la noche llegó a la redacción el despacho urgente comunicando haberse constituido el nuevo ministerio. Tuvimos que retirar la pizarra que leía el público ante nuestras oficinas, para modificar las anteriores impresiones y consignar los informes ciertos. La curiosidad de muchos transeúntes quedó satisfecha. La esperanza de los políticos locales defraudada, porque ni los elementos mauristas aparecen tomando parte activa en el Gobierno, ni los Sres. Gasset y Figueroa colaboran personalmente en la segunda etapa villaverdista.

He aquí el nuevo Gobierno:

Presidencia.—Villaverde
Estado.—Villaurrutia
Guerra.—Martitegui
Marina.—Cobián
Gobernación.—Besada
Hacienda.—García Aliz
Justicia.—Ugarte
Agricultura.—Vs dillo
Instrucción pública.—La Cierva

La primera impresión que produce esa lista de ministros no deja de ser satisfactoria.

Sabiéndose, como ya se sabe, que el señor Maura se felicita de la continuación del partido conservador en el poder, que el Sr. Dato ayudará sin reservas al Gobierno, que el Sr. Romero Robledo siempre mantuvo con el Sr. Villaverde estrechas relaciones y que el partido liberal dirigido por el Sr. Moret será un entusiasta auxiliar de la gestión ministerial, se puede afirmar rotundamente que el nuevo Ministerio reúne todas las condiciones necesarias para vivir mucho y vivir bien, con las Cortes cerradas ó en funciones, y realizando un programa de carácter económico que tendrá la simpatía del país.

Por otra parte la combinación de personas y carteras revela el propósito de establecer una situación gobernante sólida y duradera que permita iniciar y desarrollar planes y proyectos que requirieron autoridad y prestigio en el Consejo de ministros y no escaso tiempo disponible.

Se ha atendido, por lo que vemos, a la ponderación de elementos ministeriales, porque han quedado en el Gobierno el marqués del Vadillo que representa la significación palatina, el Sr. Ugarte que es como una prolongación de la persona del general Azcoz, el Sr. Lacierva que tiene el apoyo y casi la representación de los datistas, y el Sr. Cobián cuya personalidad independiente han valorado los marinos con su adhesión franca y su confianza ilimitada.

Y han reforzado esa hueste los señores García Aliz y Besada, buenos parlamentarios, y el general Martitegui, cuya personal identificación con la familia real le obliga por segunda vez a encargarse del departamento de la Guerra.

Una sola novedad se observa en el Gobierno. La cartera de Estado se le ha adjudicado a un diplomático, al Sr. Villaurrutia, de quien no se sabía que tuviera inclinaciones, compromisos, ni siquiera vínculos de orden político. Quizás ese puesto estaba reservado para el conde de San Bernardo gravemente enfermo estos días, quizás la candidatura de Villaurrutia sea clave de sucesos que ante la opinión no obtienen nunca esclarecimiento completo.

Señalemos el hecho. El Sr. Villaurrutia estuvo en París para convertir en tratado de paz el convenio de Washington, estaba ahora, recientemente, en nuestra embajada de Viena, y acaba de pasar a la de Londres, donde sin duda hacían mucha falta las gestiones de un excelente diplomático. De Londres, cuando apenas ha tomado posesión y ha comenzado a trabajar, se le trae a Madrid, al ministerio de Estado. No hay duda en que el Sr. Villaurrutia podrá hacer al frente del departamento de relaciones exteriores, todo lo que especialmente se le había confiado para Inglaterra y bastante más si se necesita.

Por varias razones atribuimos mucha solidez y larga vida a la nueva situación ministerial constituida. Por la ponderación de elementos de la mayoría conservadora, por la rectitud y lealtad de Maura, que si no quisiera apoyar lo habría dicho, por la inteligencia con las fuerzas de Morot, garantía de la práctica del programa monetario pendiente, por la significación de Cobián, obligado a llevar adelante un plan de construcción de escuadra y de arriado de arsenales, y por lo que representan en el Gobierno el general Martitegui y el señor Villaurrutia.

Pronto se verá cómo el ministro de la Guerra nombra jefe del cuarto militar del Rey al general Villar, que habrá de acompañar al monarca en sus viajes por Europa, viajes cuya preparación corresponde al Ministerio de Estado y cuya finalidad acaso esté llamada a deducirla el ministro ayer formado.

UN CRIMEN EN RIBADAVIA

En una taberna de la villa de Ribadavia suscitóse noche pasada una reyerta por consecuencia de la cual salieron desafiados a la calle varios individuos que se propinaron mutuamente garrotazos.

Con objeto de restablecer la paz entre los contendientes interpuso entre éstos el director de la laudable banda popular La Lira don Fidel Sánchez, al que le asustaron tan tremenda puñalada en el pecho que falleció al día siguiente.

El hecho causó general sentimiento entre el vecindario, pues el finado gozaba de grandes simpatías en aquella villa.

Al oírlo asistió la música popular que durante el trayecto ejecutó algunas marchas fúnebres. D. Fidel Sánchez tenía 30 años y dejó en la mayor orfandad a cinco hijos, el mayor de los cuales apenas cuenta ocho años de edad.

BUQUES DE GUERRA AVERIADOS

(POR TELÉGRAFO)

El «Osado» embistiendo al remolcador del Arsenal y a la «Villa de Bilbao»

FERROL 27 (2-20 h.)

Al ponerse en movimiento el torpedero «Osado» para salir a hacer pruebas de máquinas embistió contra el remolcador del Arsenal, causándole algunas averías.

Después se fué sobre la fragata «Villa de Bilbao», en la que está instalada la escuela de aprendices marinos, destrozándole el tanque de estibador.

Por último ibase el «Osado» sobre el «Girald», pero pudo evitarse el choque.

El «Osado» sufrió importantes averías, quedando destruidas las defensas de las hélices.

Parece que el percance fué motivado por no obedecer las máquinas del torpedero.

Los buzos se disponen a bajar para reconocer los fondos del «Osado».

Comentando el suceso

FERROL 27 (16-20 h.)

El percance ocurrido al «Osado», está siendo objeto de grandes comentarios entre los marinos y los que no pertenecen a la Armada.

La maniobra le ocurrió, por ser el comandante del buque persona muy inteligente.

Todos convienen en que la causa fué la de no obedecer las máquinas del «Osado» en aquel momento.

EL CORRESPONSAL.

UN HOMBRE EN UN POZO

En la noche de antaño jueves ocurrió en la calle de Armañá, de Lugo, un suceso inexplicable y por demás extraño.

De un pozo que hay dentro del patio de la casa en que están las oficinas de Obras públicas salían voces demandando auxilio.

Avistó al comerciante Sr. Carro, que lleva en arriendo el bajo de dicha finca, y allá se fueron varias personas acompañadas de un guardia municipal.

Cuando se convencieron todos de que dentro del pozo había un hombre, buscóse el medio de salvarlo.

Echóse primero una cuerda al fondo, pero inútilmente, porque nadie se atrevía a descender a tales horas, sin más luz que la de una bujía, teniendo además en cuenta que el pozo es muy estrecho y muy profundo y tiene agua en abundancia.

Por fin, el guardia se decidió a bajar hasta llegar al agua, llevando en la boca la bujía; y después de grandes esfuerzos y de no pequeños peligros pudo arrollar a la cintura del desconocido una de las cuerdas que llevaba.

Por medio de ella sacaron al hombre misterioso, que resultó ser un carpintero apellidado Romay que estuvo hasta hace poco tiempo trabajando para la oficina de Obras públicas.

Tal fué el susto que recibió que no podía hablar, ni pudo explicar cómo fué al pozo, ni qué buscaba allí a aquellas horas.

Romay tenía en los bolsillos, entre otros objetos, una vela, comenzada a arder, que a eso de las diez de la noche había ido a comprar al comercio del mismo Sr. Carro. No presentaba contusión alguna.

DE FERROL

Nuestro ferrocarril

Asegúrase que por iniciativa del capitán general del departamento se piensa construir una comisión permanente, ó algo así, que se ocupe sin cesar en todos los detalles relacionados con el ferrocarril de Ferrol a Betanzos.

Dícese que de esa comisión formarán parte importantes personalidades de la población.

Celebraríamos que la noticia se confirmase.

Varias noticias

Mejora en su enfermedad el alcalde de Ferrol Sr. Vila.

En la próxima semana entrará en el dique el yate «Girald».

Se recibió ayer en esta ciudad alguna maquinaria con destino a las obras del ferrocarril de Ferrol a Betanzos.

Ayer fué recogido en las inmediaciones de esta ciudad un pobre francés que se hallaba desahogado de hambre y de frío.

Ingresó en la Casa de socorro.

EL CORRESPONSAL.

27 Enero, 1905.

NOTA DEL DIA

EL PROGRAMA

La significación del Ministerio Villaverde, recién formado, da actualidad a las cuestiones que está llamado a resolver y que constituyen lo esencial de su programa.

Aparte la política monetaria con su cortejo de liquidación con el Banco, rebaja de la circulación fiduciaria, recogida de plata, y demás medidas enderezadas a restablecer el equilibrio del cambio, surge inmediato y apremiante el problema de la reforma arancelaria, base de los tratados de comercio que España tiene que pactar con perentoriedad.

Es, pues, misión principal del nuevo Gobierno aprobar en las Cortes un Arancel, convenir en las Cancellías el futuro régimen mercantil de carácter internacional y hacer caminar al país hacia la par monetaria.

Todo ello irá aparejado con proyectos de ley de reorganización de servicios, con unos Presupuestos para 1906, en que se vacíe el pensamiento total del Gobierno, y con un plan de reconstitución del poder naval que se discutirá con amplitud en el Parlamento.

Importa saber que este último, iniciativa del Sr. Cobián, apoyada por elementos muy influyentes dentro y fuera de la órbita política, reviste ya las apariencias de proyecto realizable.

Trátase de ceder los arsenales y astilleros de Ferrol y Cartagena a la industria particular, para construir en los primeros un grupo de acorazados y en Levante una brigada de torpederos y de organizar los establecimientos de la Carraca, en Cádiz, al servicio del Estado para coronas y reparaciones. Los recursos se obtendrán mediante una operación financiera bien estudiada.

No se puede negar que el nuevo Ministerio tiene a su cargo labor árdua, importante y duradera.

Falta saber si le asistirán la fortuna y el acierto indispensables para acometerla y terminarla.

NOTICIAS MILITARES

DESTINOS.

Infantería.—El coronel D. Luis Villarreal Proveyó a mandar el regimiento de Coruña.

Caballería.—El teniente coronel D. Rafael Coronado Girald, al 14.º depósito de reserva.

Los capitanes D. Agustín Nalda Vega, al regimiento de Galicia, y D. Enrique Lissarrague Molezán, al 14.º depósito de reserva.

Ingenieros.—El coronel D. Ricardo Seoico Bittini, a comandante de la Gran Canaria.

Artillería.—El maestro de taller D. José Sánchez La Villa, a la maestranza de Vigo.

LA MARMITA

Harduin, el notable cronista francés tan conocido por su ingenio, decía hace pocos días en un artículo muy celebrado, que los países parlamentarios y los autoritarios eran una cosa parecida a dos marmitas, una de las cuales estuviese descubierta y la otra herméticamente cerrada. Puestas ambas al fuego, la cocción en la marmita descubierta deja salir al exterior las mil incógnitas que la forman y molesta con olores y ruidos a los circunstantes. En cambio la marmita cerrada es mucho más ómida; no molesta con jaleos y desavíos; pero tiene el terrible inconveniente de que se corre con ella el riesgo de que un día estalle, deshaciendo cuanto la rodea y destruyéndolo todo con los fragmentos lanzados en dispersión. Eso ha ocurrido ahora en Rusia, donde la marmita, que durante tanto tiempo ha cocido calladamente, acaba de estallar con terrible estrépito.

La imagen es realmente ingeniosa. Pero lo curioso del caso es que el Gobierno ruso, apenas repuesto de la terrible sorpresa del estallido, ya pretende borrar sus efectos apelando para ello al socorrido procedimiento de volver a sentarse sobre la marmita. Los telegramas anuncian que el general Trepoff, encargado del mando supremo de la plaza de Petersburgo, desahogado hasta ahora por el gran duque Wladimiro, la persona más prestigiosa de la familia imperial y de quien era aquel general uno de los consejeros, ha comenzado la represión en forma tal que parece sofocado el movimiento, gracias a las oleadas de metralla, las descargas de fusilería, los latigazos y las deportaciones a Siberia, que se hacen por millares de gentes, comprendiendo entre ellas las más salientes personalidades intelectuales del imperio, como el gran novelista Máximo Gorki, a creer a los corresponsales.

No es nuevo el procedimiento. Pero tampoco lo es el saber que sus resultados suelen ser todo menos lo que se proponen los que cometen la grave temeridad de emplearlo. A una sublevación popular, una gran crueldad autoritaria. Eso se ha hecho siempre y en todas partes; que se lo pregunten en Rusia a los polacos, aniquilados en las calles de su Varsovia amada.

Pero ese sistema, siempre reprochable por la exageración de crueldad que lleva aparejada, podrá dar resultados cuando se trate de sofocar una rebelión política, un movimiento parcial, aislado, por grande que sea su empuje. Mas cuando se pretende aplicarlo a la desesperada y unánime expansión de todo un pueblo, llevado al último grado de la humana resistencia, acoado, hambriento, moribundo, exasperado además por desastres colectivos que le quitan toda fe en la organización oficial que le domina, todos sus horrores y todas sus crueldades corren el peligro de resultar inútiles, aún cuando sean practicados con la increíble barbarie de las autoridades rusas, capaces de despolbar enteras las comarcas con tal de acallar las reclamaciones de los miserables, enviados al fondo de una fortaleza ó al negro seno de una mina siberiana.

Los obreros rusos, los revolucionarios, los estudiantes, los liberales todos del imperio no callarán seguramente, a pesar de los latigazos de Trepoff. Y si callasen, empujados su Gapon ó ceroceados sus cabezas, merecerían seguir viviendo en la horrible situación que hasta aquí han sufrido con paciencia tan increíble.

Debajo de los agitadores muertos, de los jefes deportados, de los intelectuales sacrificados, surgirán otros, otros infinitos, incontables, más ó menos hábiles, pero empujados en el mismo generoso esfuerzo de derrocar por fin un régimen intolerable.

Rusia, que saltó por las revoluciones políticas, las hace ahora al mismo tiempo que las económicas, que son las contemporáneas. La marmita ha estallado. Sería increíble que un policía sañudo lograra el milagro de unir de nuevo sus pedazos.

SOCIEDAD ANÓNIMA

Crédito Gallego

DE LA CORUÑA

Con arreglo a los artículos 41 y 47 de los Estatutos y los 3.º, 36 y 37 del Reglamento, se convoca a los señores accionistas para la Junta general ordinaria que se celebrará en el domicilio social el 28 de Febrero próximo, a las once de la mañana (hora oficial), con objeto de examinar y aprobar el Balance cerrado en 31 de Diciembre último, tomar acuerdos sobre la continuación, transformación ó liquidación de la Sociedad a la expiración del plazo social, y proceder en su caso al nombramiento de liquidadores y comisión examinadora.

La Coruña 28 de Enero de 1905.—Por acuerdo del Consejo de gobierno.—El Administrador.—Secretario, AUGUSTO ABELLA.

NOTAS MUNICIPALES

Ayer tarde se reunió en el Ayuntamiento la Comisión de Policía acordando devolver a D. Nicandro Linares García la fianza que había depositado como contratista de la pesa y cobada para las calderizas municipales del Municipio, y proponer a la Corporación que se adquiriera un nuevo carro fúnebre de tercera clase, por resultar insuficientes los dos que ahora prestan servicio.

En el negociado de quintas del Ayuntamiento se desea la presentación del mozo Antonio Garrido Mascaró, para enterarle de un asunto que le interesa.

Durante la próxima semana corresponde hacer el servicio de inspección del Cuerpo de Bomberos, al concejal D. Federico Portela.

Se ordenó al arquitecto municipal que reconozca la casa número 35 de la calle de Atocha Alta y emita informe acerca de las obras de reparación que precisa.

La Comisión de Obras, reunida ayer tarde, despachó las instancias de D. Eduardo Becillas, D. José Frade, D. Manuel Fontela, D. Nicandro Parina y D. Jaime Ozores, solicitando autorización para llevar a cabo diferentes reparaciones en casas de su propiedad.

Se envió a informe del ingeniero jefe de Obras públicas una solicitud de D. Manuel Fontela pidiendo permiso para cerrar con valla un solar situado en la carretera de Santa Margarita.

D. Manuel Fernández López solicitó autorización para realizar obras en la casa número 12 de la calle de Santa Margarita.

Crónica judicial

UN GOLESO

Asuntos de escasa importancia, materias de insignificante valor ocupan estos días la atención de los Jurados que se congregan en la Audiencia para juzgar a los delincuentes de la Coruña y también la del público abuchado a esta clase de espectáculos.

Fué el de ayer un juicio contra un muchacho de unos 20 a 21 años que se dedica al oficio de confitero, a pesar de reunir una condición que no le sbona mucho para ello: la de ser goleso. Esto le ha perdido.

Juan Castro Cao, que así se llama nuestro héroe, no disfruta de gran concepto público en la población. Sus constantes materias le llevaron a figurar en el libro de sospechosos de la casilla municipal con la nota de «mal conducto».

Esto no obstante trabajaba desde hacía días, como ayuante de Antonio Torres Alvarez, en el tercer piso de la casa número 8 de la calle de Panaderas.

Hay que advertir que Torres no habitaba allí.

El 20 de Abril último el confitero despidió a su auxiliar por razones que permanecieron en el misterio.

Entonces Castro, bien por el deseo de vengarse de su amo, bien por el afán de enlazar la boca, aprovechó la circunstancia que para él no era desconocida,—de que por la noche no dormía persona alguna en el obrador, y violentando la cerradura de la puerta de entrada penetró en él.

Ya dentro se apropió de dos cajas de manteca con cuatro docenas de mantecadas cada una, dos botellas de miel y una arroba, aproximadamente, de azúcar.

Además se hizo dueño de una manta.

Todos estos objetos han sido tasados en 22 pesetas.

Al siguiente día por la mañana fué recuperada la manta en el puesto de ropas y cosas viejas que en el Campo de la Leña tiene establecido Concepción Miñones, quien dijo que la había comprado hora antes al procesado en la cantidad de 150 pesetas. La manta, según los peritos, vale 6 pesetas.

Esto es el hecho. El fiscal lo calificaba de delito de robo con la circunstancia agravante de nocturnidad y pedia para el procesado la pena de un año, ocho meses y un día de prisión correccional y la obligación de indemnizar con 16 pesetas al perjudicado.

La defensa no se conformaba con estas conclusiones por considerar que el hecho no aparecía probado.

En el acto del juicio Juan Castro confesó el robo de la manta pero negó el de los demás objetos.

Declararon luego la compradora de la prenda y el municipal que la recuperó. El perjudicado no pudo comparecer por hallarse en la Habana.

arresto mayor, abonándole el tiempo que estuvo preso.

Come con esta tenia extinguida con exceso la condena, se le puso en libertad.

UN ABOGADO DE POBRES.

LA REVOLUCION EN RUSIA

Situación de las provincias

La situación en las provincias rusas se va agravando.

En Kovno están cerradas todas las tiendas y la huelga general se ha generalizado.

En Lenz la huelga ya es general.

En Finlandia progresa el espíritu revolucionario.

En varias poblaciones del Gran Ducado han ocurrido desórdenes sangrientos.

En Helsingfors miles de obreros recorrieron las calles en actitud tumultuosa.

Sobostopol se halla en plena anarquía.

En Osa todas las asociaciones amenazan con que sus obreros se lanzaran en masa a las calles.

En otros puntos como Karkoff, Ekaterinoslaw, Poltva y Elizabathgrad, la huelga se extiende rápidamente.

Nombramiento mal acogido.—Persecuciones.—Medidas de rigor

El nombramiento de Trepoff para gobernador general de Petersburgo ha causado muy mal efecto.

Fel mismo modo las prisiones de sabios eminentes como K. reoff, y la persecución de Máximo Gorki son censuradas mas, incluso en los centros oficiales.

El nuevo gobernador general de Petersburgo, Trepoff, ha inaugurado una serie de represiones que están sembrando el pánico en los barrios de Petersburgo, dominados por las tropas.

La policía practica registros domiciliarios, seguidos de centenares de prisiones.

Cuantas personas son sospechosas de complicidad con los huelguistas llenan las cárceles, siendo puestas a disposición de los Consejos de guerra.

Entre los presos figuran periodistas, católicos, médicos, profesores de diversos institutos y escritores muy apreciados en el mundo de las letras.

Máximo Gorki.—Como se salvó

Trepoff dispuso que fuere también encarcelado el genial novelista Máximo Gorki.

Cuando la policía llegó al domicilio de éste, encontróse con que Gorki había partido para Riga.

El autor de los exchombres se había salvado de las iras de Trepoff, gracias a un ingenioso ardid de su esposa, actriz muy notable que se encuentra en Riga.

Esta, al saber los sucesos de Petersburgo, comprendió que la represión no se haría esperar, y conociendo las ideas de su esposo, temió por la libertad de él, ya que su popularidad de escritor revolucionario le señalaba como víctima segura del terrorismo czarista.

Estando Gorki en Petersburgo, ella le telegrafió tres veces en un mismo día con gran urgencia, fingiéndose enferma gravísimamente y llamándole a su lado para verle antes de morir.

Gorki, lleno de temores, salió para Riga en uno de los últimos trenes que circularon antes de la extensión del movimiento a los ferrocarriles petersburgueses.

Al llegar a Riga encontró a su esposa buena y sana, confesándole ésta que le había telegrafiado del modo dicho para obligarle a abandonar Petersburgo.

La orden de Trepoff mandando prender a Gorki ha probado que el recelo de la esposa del genial novelista era fundadísimo.

Profesores presos

Entre los presos por los sicarios de Trepoff, figuran varios eminentes profesores petersburgueses, muy apreciados en Rusia por su saber, que el sábado último visitaron a Witte en comisión, rogándole que para evitar un conflicto recibiese y escuchase a los obreros.

Una humanitaria intervención había calificado de sediciosos, y los profesores están encarcelados como sospechosos rebeldes.

El partido de uno de estos profesores ha intercedido con Witte para que sean puestos en libertad, y Witte le contestó que él no ha dispuesto tales prisiones, porque la autoridad suprema ha resumido el gobernador general de Petersburgo, Trepoff.

Concluyó prometiéndole que hablaría a éste para que no extremase su rigor con los profesores y demás presos distinguidos.

Indignación contra un bando.—Un barrio con barricadas

El bando de Trepoff mandando prender y ahorcar a los miembros del comité obrero de Petersburgo, ha indignado extraordinariamente a los revolucionarios.

Los miembros de dicho comité parece que tienen su residencia en el barrio Wasili Ostreff, lugar donde está el domicilio social de la Unión de Obreros Rusos.

Dicho barrio, rodeado por el Nava, está lleno de barricadas y aún no han podido dominarlo las tropas.

Pesimismo.—Proclamas revolucionarias.—Los desterrados

En Petersburgo teme todo el mundo que si el Gobierno consigue hacer frente a la huelga general, el período de calma será desgraciadamente, muy breve, produciéndose pronto, por unas ú otras causas, nuevos sucesos de gravedad.

En Kizhevneff el público prorrumpió en el teatro en grandes voces de hostilidad contra el Gobierno ruso, y desde las galerías fueron lanzadas numerosas proclamas revolucionarias.

Intervino la policía y redujo a prisión a 20 individuos.

El emperador autorizó para que puedan volver al Gran Ducado a los finlandeses desterrados desde 1903 hasta ahora.

Detención de un corresponsal.—Propósitos del Gobierno ruso

El corresponsal en Petersburgo del Daily Telegraph ha sido detenido por la policía rusa en casa de un amigo, cuando se hallaba con unas cuarenta personas.

El motivo de la detención, según los informes oficiales del Gobierno ruso, se ha buscado en el pretexto de haber infringido el corresponsal inglés y sus acompañantes el ukase de Alejandro III que prohibe reunirse más de cinco personas sin previa autorización de la policía.

El corresponsal del Daily Telegraph estuvo detenido nada más que media hora, poniendo.

sele en libertad en cuanto se enteraron de quien era y pudo justificar no ser un revolucionario.

El Gobierno ruso se propone hacer ahorcar hoy, si no desistió de su propósito, como se esperaba, a los individuos que constituyeron el comité director de la huelga.

Los periodistas rusos. - Pidiendo que cese el régimen terrorista

Una comisión formada por los directores de quince periódicos de la capital rusa visitó al ministro del Interior, príncipe Sviatopolk Mirsky para rogarle que cesase el régimen terrorista como único medio de que amainase la agitación de los espíritus y las diarias escenas de lucha y matanza.

En igual sentido dirigieron una petición escrita al Czar.

Mirsky no dió a los periodistas ninguna respuesta afirmativa.

El acto de éstos demuestra que la revolución estudiantil y obrera, se ha trocado en en nacional.

La prensa y los huelguistas

Los periódicos de Petersburgo, que hace cinco días no se publican, negocian por medio de sus directores el poder reaparecer.

El príncipe Mirsky trabaja con el mismo fin; pero advertidos los huelguistas, han amenazado con asaltar las imprentas.

En vista de esto, los directores han dicho a Mirsky que no publicarán sus diarios interin el Czar no conceda la libertad de imprenta.

También han dado palabra a los huelguistas de que no publicarán ningún periódico sin esa condición.

Además han acordado que si un solo periódico sufre la censura, inmediatamente todos suspenderán la publicación.

Los sucesos del lunes. - Nuevos detalles.

- Terribles combates. - 6.000 víctimas. - Un nuevo bando.

Se conocen algunos nuevos detalles sobre los sucesos del lunes.

Cuando el Gobierno ruso publicaba notas oficiales declarando que no se había vuelto a turbar el orden, se libraban terribles combates en las calles de Petersburgo.

En la Puerta Narva, donde las tropas hicieron el domingo una verdadera cacería de huelguistas, se libró dicho lunes una nueva colisión, de la que resultaron más de 600 víctimas.

El gobernador general de Petersburgo, Treppoff, ha publicado un nuevo bando.

En él participa a los petersburgueses, que cuantos obreros no reanuden el trabajo antes de veinticuatro horas, serán deportados a la Siberia.

La situación de Moscú. - Colisiones. - Acridillados a tiros

En Moscú la situación es gravísima.

Se hallan en huelga el 15 ó 20 por 100 de las fábricas y ha habido ya escenas terribles.

Las calles están llenas de manifestantes, que las recorren cantando himnos revolucionarios y agrupados tras rojas banderas.

Todas las tiendas y fábricas están cerradas, no trabajándose en ninguna parte.

Se han repetido las colisiones entre el pueblo y los cosacos.

Estos, en la represión, dan pruebas de barbarie inaudita.

Tres mil manifestantes que tras una bandera roja recorrian el barrio de Platnikoia, fueron sometidos por los cosacos, los cuales los acridillaron a tiros.

Desarrollóse una tremenda escena de sangre.

El suelo quedó sembrado de muertos y heridos.

Al mismo tiempo se desarrollaban sucesos idénticos en distintos puntos de la ciudad.

La huelga se ha hecho completamente general, extendiéndose por toda la provincia.

Puede decirse que Moscú y su distrito se hallan en abierta rebeldía.

En Polonia. - La dinamita en acción. - Los rascos vistas. - Saqueo de tiendas. - Combate en las calles. - Muertos y heridos. - Refuerzos. - Tranquilidad y fusilamientos. - Lo que se espera.

Toda la Polonia rusa secunda el movimiento de Petersburgo.

Radom fué la primera población que se levantó en armas, habiendo sido las jornadas mucho más sangrientas de lo que se dijo en los primeros momentos, pues los amotinados emplearon la dinamita volando varios edificios públicos.

Había en Radom concentrados numerosos reservistas, muchos de ellos judíos, que esperaban la llegada de los oficiales que debían conducirlos a Varsovia y Dujblin, en donde se organizan las fuerzas expedicionarias de Polonia, y atropellando a la guardia y derribando las puertas de los cuarteles se lanzan a la calle, matando a varios jefes y oficiales que intentaron reducirlos a la obediencia.

Unidos a los huelguistas recorrieron la población y lanzaron bombas contra el Ayuntamiento, casa del gobernador militar, Correos y otros establecimientos públicos, saqueando varias tiendas.

Intervino la guarnición, que es casi toda de la Rusia del Norte, soldados que odian a los polacos, y fué recibida a tiros, muriendo en el primer encuentro el coronel que mandaba la fuerza y varios oficiales y soldados.

Los obreros y reservistas lanzaban bombas sobre la tropa, produciendo enormes estragos.

Por la tarde hubo un verdadero combate en las calles, en donde habían levantado grandes barricadas, recogiendo las ambulancias más de 300 muertos y cerca de un millar de heridos.

La autoridad superior tuvo que pedir refuerzos a Varsovia, Lotz, Petrkovo y Dujblin, pues sus fuerzas no bastaban a dominar la revuelta.

Por la noche continuó la obra destructora y la dinamita voló más edificios, obligando los revolucionarios a que las tropas se replegasen hacia los cuarteles.

El movimiento, francamente separatista, se inició a los gritos de ¡Viva Polonia! ¡Muera el Czar! ¡Muera Rusia! ¡Abajo los asesinos! y está capitaneado por personas de ilustración pertenecientes a la antigua aristocracia polaca.

Por la mañana del martes llegaron varios regimientos y baterías, consiguiendo restablecer en parte la tranquilidad, después de reñidos combates en que hubo numerosos muertos y heridos, fusilando las tropas a cuatro obreros y un abogado, a quienes cogieron haciendo fuego desde una ventana.

La mayor parte de los revolucionarios huyó hacia los pueblos vecinos.

En Varsovia, Lorz, Lublin, Sourakow y otros distritos, se nota enorme agitación y se espera de un momento a otro el levantamiento general.

EL TRANVIA

La línea al Burgo

Los datos estadísticos del movimiento de viajeros habido durante el año último de 1904 en las líneas del tranvía de esta capital, ofrecen un resultado que demuestra un evidente aumento en el tráfico.

Según esos datos, los viajeros que utilizaron el tranvía en 1903 fueron 936 506, y en 1904 llegaron a 994 020 lo cual representa una diferencia en mas de 87 514.

La recaudación obtenida en 1903 ascendió a 105 738 15 pesetas y en 1904 a 112 663 20, resultando por consiguiente un aumento de 6 925 05 pesetas en el citado último año.

La sociedad, en vista de este éxito, trata de llevar a la práctica sus propósitos y dispónese a construir en el más breve plazo posible la línea hasta el cruce del Burgo, ensanchando así los servicios en beneficio propio y con ventaja para el público, a fin de que la Coruña cuente con una red de tranvías que responda a los últimos adelantos y ofrezca aquellos rápidos y económicos medios de transporte que las necesidades modernas reclaman.

Para ello cambiará la tracción de sangre por la eléctrica, sin perjuicio de establecer en las líneas que actualmente están en explotación, a contar de principios de Febrero próximo, un servicio regular de Puerta Real a la Estación y a los Cuatro Caminos cada nueve minutos, como se hallaba antes de abrir al público la línea de San Andrés.

Esta reforma, reclamada por la regularidad en el servicio, hará desaparecer la carencia de carruajes que se observaba y pondrá término a las quejas de los viajeros que desean la normal circulación de los tranvías.

Además de esto se volverá a establecer la división de secciones en la Plaza de Orens, suprimiendo la de la Plaza de Mina que hoy existe.

En lo que se refiere a la proyectada línea del Burgo, cuya realización no se hará esperar, la empresa propone solicitar el apoyo de todas las Corporaciones oficiales, de los diputados a Cortes y de los elementos más significados de la localidad para conseguir de la administración central la inmediata subasta y construcción del primer trozo de la carretera del Pasaje que no sólo interesa a la Compañía de tranvías sino a la Coruña y a muchos pueblos de las inmediaciones, por tratarse de la más amplia e importante vía de tráfico seguro para esta población.

Sumarios ingresados en la Secretaría de gobierno de esta Audiencia el día 27 de Enero de 1905. - Betanzos: sobre muerte de la niña Amparo Campos. - Idem: sobre muerte del niño Francisco Rodríguez. - Muros: contra Vicente Ronquero Amado, alias Trueno, sobre amonestación. - Ordenes: sobre hurto de castañas a Rosario Botas. - Santiago: sobre incendio de un monte en Vedra. - Idem: contra Ramón López Calvo, sobre disparo.

Señalamientos para el día 28 de Enero de 1905. - Sala de lo Civil. - Celanova: Maximino Pérez con Ramón González, sobre tercería.

Audiencia Provincial. - Sección primera. - Orduña: contra Antonio Senra N., por hurto. - Carballo: contra José Coussillas Suárez, por lesiones. - Orduña: apelación interpuesta por el fiscal, relativa a la prisión de D. Camilo Varela de Jul y otros procesados, por falsedad. - Carballo: contra Pedro Vázquez Reconso, por lesiones.

Sección segunda. - Muros: contra Vicente Ronquero, alias Trueno, por disparo y lesiones. - Noya: incidente propuesto por Luis Medina Cabeza, por denegación de admisión de pruebas en una causa por injurias. - Noya: contra José Rodríguez y Emilio Compañá, por daños.

Se absolvió libremente a Eduardo Pasandín Pardo, de la causa que se le instruyó en el Juzgado de Betanzos, por disparo y lesiones.

Ha sido denunciado al delegado de Hacienda el agente de embarques de esta plaza Antonio González Maurela, por carecer de la patente necesaria para ejercer esta profesión.

La sociedad de socorros mútuos La Modificadora celebrará junta general mañana en la Casa Consular, para la aprobación de cuentas.

El gobernador civil devolvió al delegado de Hacienda, informado favorablemente, el expediente de permula de una parcela de terreno entre el Ayuntamiento y D. Nicandro Fariña.

Ha sido suspendido en su empleo el secretario del Ayuntamiento de Carnota, D. José Cornide.

Se trasladó a la Comisión provincial un oficio del gobernador civil interesando que sea reclusa en el manicomio de Conjo la demente Dolores Rodríguez Lores.

El lunes próximo saldrá para Madrid el exjefe de primera instancia de esta ciudad D. Pedro Calvo Camina, que ha sido ascendido recientemente a magistrado de la Audiencia de Badajoz.

Dícese que al Sr. Calvo Camina le sustituirá en el cargo que deja vacante el abogado fiscal de esta Audiencia D. Justiniano Fernández Campa.

Esta noche saldrá a saludar a las autoridades, prensa y sociedades protectoras, la ronda Blanca y Negro, que tantos aplausos ha conquistado en el certamen celebrado en el verano último, en el Teatro principal.

Ayer vino a la Coruña el remolcador Auxiliador número 1, con objeto de recoger la consignación necesaria para el pago de jornales a los obreros del Arsenal de Ferrol.

En la Casa de socorro fué curado ayer el joven Fernando Faraldo García, de una herida que se produjo en la rodilla derecha, en ocasión en que se hallaba trabajando en el taller de calzado de D. Francisco García.

A las siete de la tarde de ayer cuando bajaba por la calle de Panaderas la mula de encauste del tranvía, unos niños que allí se hallaban jugando, fueron a meters debajo del animal, el cual derribó a Modesto Rey Vázquez, de ocho años, y le produjo varias lesiones en la cara, que le fueron curadas en la farmacia establecida en aquella vía.

Hállase enfermo, aunque no de gravedad, afortunadamente, nuestro querido amigo don Francisco Caramelo.

Hacemos votos por su total restablecimiento.

Falleció ayer en esta ciudad la anciana y virtuosa señora doña Josefa Alance y Lourido. A la familia de la finada, y muy singularmente a su hijo político D. Valentín Molina Couceiro, nuestro estimado amigo, acompañamos en el sentimiento por tan sensible pérdida.

A bordo del vapor Cabo San Antonio se cayó antesyer desde la cubierta al soldado el obrero Bernardo Soriano de Hombre, de 35 años de edad, produciéndose una lesión en el brazo derecho, que le fué curada por el médico don Celestino Amigo.

El gobernador civil aprobó ayer el reglamento de la «Caja de socorros mútuos para empleados del tranvía de esta capital».

En la retorta de la fábrica del gas fueron quemados ayer 69 kilos de carne de cerdo, que se hallaba atacada de cisticercus.

Llamó ayer la atención de las personas que transitaban por el Cantón Grande, que en el Consulado alemán ondease como a media asta la bandera de aquel imperio.

Creyéase al principio que la enfermedad que aqueja al hijo segundo del Emperador Guillermo había tenido un fatal desenlace, pero luego se supo que el hallarse izado el pabellón germánico no tenía otro objeto que festejar el cumpleaños del jefe de aquel Estado, pues la pulmonía que padecía el príncipe no se ha reeducido ni infunde temores.

Se ha abierto una información en el expediente en juicio contradictorio instruido para depurar el hecho heroico que se atribuye al vecino de Estanzos D. Antonio García Art por el acto de arrojar y abnegación que llevó a cabo el día 28 de Septiembre último salvando de una muerte segura en la ría del Puente del Porco al niño de cinco años José M.º Bernardo Faraldo, que se cayó al agua, por si hubiese merecido bastantes para su ingreso en la orden civil de Beneficencia.

La infeliz pequeñuela Josefa Martínez Oca, que el día 24 recibió graves quemaduras por haberse aproximado al hornillo de un puesto de castañas, falleció a consecuencia de las heridas sufridas. Contaba la criaturita dos años de edad.

Mañana se reunirán en el Casino Coruñés los oficiales de la escala de reserva de esta capital para tratar varios asuntos de interés para la clase.

El próximo día 6 de Febrero, a las once de la mañana, se celebrará en el Parque administrativo de suministros de la Coruña un

curso de harina, habas, cebada, carbón de coke y vegetal, peja de trigo trillada y patólo.

Regresó a la Coruña el vicepresidente de la Comisión provincial Sr. Arias Armesto.

En la plantilla del personal para el presente año formada por la Junta de obras del puerto, se introducen las siguientes modificaciones:

Se aumentan 250 pesetas al sueldo del portero D. Antonio Tazande; se eleva a 3.000 pesetas el sueldo del oficial de la secretaría don Manuel de la Torre y se suprime la plaza de delineante que con el sueldo de 2.000 pesetas venía desempeñando el Sr. Gil.

Han sido declarados cancelados los registros mineros nombrados Cuatro amigos y Abundancia, pertenecientes al término municipal de San Saturnino.

E. Aranda Losada, Procurador de los Tribunales. - Traslado su despacho para el piso 1.º de las casas números 18 y 20 de la calle de Castelar.

A las señoras: La Imperial, como de costumbre, líquida durante el presente mes las existencias de cosas hechas.

13, Real, 13

Si sientes que te duele alguna muela no le culpes a nadie que te duela; El único culpable eres tú sólo, Por no enjuagarte con Licor del Polo.

Se necesitan en la imprenta de este periódico.

Tónico Oriental para el cabello. Suaviza, perfuma y embellece. Evítense las imitaciones espúreas.

TELEGRAMAS (de nuestro servicio especial) Peltica

La embajada extraordinaria a Berlín MADRID 27 (10:15 h.)

El infante D. Carlos, que iba a Berlín como embajador extraordinario, ha salido de París para Munich en vista de la enfermedad del hijo segundo del emperador Guillermo.

El enfermo, según las últimas noticias, ha experimentado una notable mejoría. Si ésta continúa se avisará al infante don Carlos para que no demore su visita a la Corte de Alemania.

Banquete en honor de Domínguez Pascual MADRID 27 (17:30 h.)

Telegrafían de Sevilla que en Carmona ha sido obsequiado con un banquete el Sr. Domínguez Pascual.

Asistieron muchos comensales. Pronunciáronse brindis muy encomiásticos.

El Sr. Domínguez Pascual pronunció un discurso enalteciendo el Gobierno de Maura, del cual dijo que había sentado las bases para la regeneración de la patria.

Fustigó duramente a la prensa por tergiversar los conceptos por él expresados en un acto análogo al que se estaba celebrando.

Reintegro de veinte millones al Banco MADRID 27 (19:20 h.)

El Sr. Castellanos, antes de dejar la cartera de Hacienda, firmó una real orden reintegrando veinte millones al Banco de España.

En la misma real orden se pide un crédito al Banco por valor de 75 millones para el caso de que se necesiten.

El conde de San Bernardo MADRID 27 (20:30 h.)

Hoy ha experimentado una ligera mejoría el conde de San Bernardo.

Confíase en que pronto se hallará totalmente restablecido.

Petición desestimada MADRID 27 (23:15 h.)

Ha sido desestimada la pretensión de los opositores del cuerpo jurídico militar para que fuese ampliado el número de plazas.

Los ferrocarriles secundarios MADRID 28 (3:30 h.)

En el Ministerio de Agricultura se ha reunido esta noche la comisión encargada de preparar el plan de los ferrocarriles secundarios.

Se subdividió en varias penencias para estudiar las propuestas de los ingenieros jefes de provincia.

Mañana volverá a reunirse para continuar los estudios.

De Marina Ascensos firmados MADRID 27 (22:30 h.)

Han sido firmados los siguientes ascensos: Concediendo el grado de alférez de fragata al contramaestre D. Pedro Vez.

Ascendiendo al empleo inmediato a los contramaestros de segunda y tercera clase, respectivamente, D. Manuel Aneiros y D. Domingo Villaamil.

De esta manera llegó en medio del camino que rodea el bosque por ese lado, no lejos de Fontenay.

En frente se elevaba la tapia de alguna importante propiedad, a juzgar por su desarrollo, puesto que se extendía a derecha y a izquierda hasta perderse la vista.

Bueno es decir, no obstante, que la vista no se podía extender muy lejos en aquella nebulosa noche del mes de Octubre de 1880.

Sin embargo en el momento en que el llamado Tira-la-Pata se halló suficientemente dejado de la opaca penumbra de los árboles se hubiera podido analizar su traje. Ese traje correspondía al físico del individuo.

Era un montón de harapos sin forma ni color que parecían colgados en todos los picos de aquel anguloso personaje, y que no debían sostenerse sobre él si no por un milagro de equilibrio.

El trapo de lo que le servía de pantalón se deshilachaba sobre un calzado tan roto como lleno de lodo, del que uno debió ser bota en tiempo de su esplendor y el otro antes de llegar a ser una chancala agonizante, no había sido más que un vulgar zapato: fusión de clases.

Lo alto del cuerpo desaparecía bajo una cosa que hubiera sido levita si hubiese tenido faldones, y que no podía ser chaqueta por tener dos largos bolsillos que saltaban sobre las caderas.

Un pedazo de lana negra, rodeado al cuello, escondía sin duda la ausencia de la camisa.

Las palabras que hemos copiado habían sido pronunciadas en voz baja y con las mayores precauciones.

Primero no se vió aparecer más que uno de los dos individuos, el que acabamos de describir sumariamente.

Pero apenas hubo dado diez pasos, cuando otras siluetas aparecieron detrás de él, y un observador colocado en el camino hubiera creído ver un semillero de hombres invisibles en el bosque.

Dos individuos salieron primero. El uno, grueso y bajo, vestido con una blusa rota, un pantalón de pana y un sombrero de castor aplastado por todas partes.

Tenía, poco más ó menos, el aspecto de un obrero sin trabajo que la miseria ha reducido a sus últimos harapos.

Un pañuelo de algodón negro, anudado al rededor del cuello y colgando sobre su pecho, sostenía el brazo derecho, envuelto en un verdadero lujo de vendas, que le rodeaban desde el codo hasta la estremidad de los dedos.

El otro, más chupado y un poco más alto de estatura, iba vestido con un traje de paño negro.

Zapatos raídos, pero muy embetuzados; pantalón reluciente y sonriendo en las rodillas por un indiscreto desgarrón; levita abotonada, de una delgadez de tela de araña; corbata de seda negra, no dejando aparecer el menor indicio de cuello de camisa; sombrero elak, cuyos colores parduzcos se distinguían a la pálida luz de la luna.

Se hubiera dicho algún profesor cesante y hambriento, disimulando lo mejor posible una pobreza completa y vergonzosa por sí mismo que recuerda días mejores

y no ha renunciado a la esperanza de volver a ellos.

Estos tres personajes se dirigieron a la larga tapia que hemos indicado.

Se les hubiera podido creer fantasmas, tan ligera era su marcha. Parecían deslizarse sobre la tierra a la manera de los ladrones ó de los enamorados.

Mientras que hicieron su corto trayecto, varias cabezas aparecieron entre las tinieblas detrás de ellos; cabezas extrañas, de aspecto fantástico, aumentado por el juego caprichoso de la sombra y por la pálida claridad que filtraba la luna a través de los vapores de aquella húmeda noche de otoño parisiense.

Estas cabezas de miradas curiosas debían estar sostenidas por cuerpos, pero estos cuerpos permanecían disimulados al abrigo de los troncos de árboles y de los matorrales del bosque aun llenos de hojas.

Llegados al pie de la tapia, los tres hombres se detuvieron y parecieron consultarse en voz baja midiendo con la vista la altura del obstáculo que se levantaba ante ellos.

La deliberación no fué larga. Aquel que tenía el aspecto de un trabajador y el brazo en cabestrillo, sacó tranquilamente ese brazo de la tela que lo sostenía con una facilidad y un vigor notable, separó sus piernas, apoyó sus dos manos sobre las rodillas y alargó su ancha espalda colocando la cabeza contra la pared misma.

El profesor famélico, ó por lo menos que parecía serlo, se preparaba a subir sobre aquel pedestal improvisado, cuando de repente un juramento ahogado, que oyó

cerca de él, lo detuvo con una pierna en el aire.

¡Trueno del diablo! —gruñía una voz ronca y visiblemente acostumbrada al mando. —¿Y la señal, animales?

El inválido se levantó, el profesor bajó la pierna que había levantado y Tira-la-Pata se inclinó hacia el suelo murmurando: —¡Es verdad mi amo, no os enfades!

Este cuarto actor que llevaba el título de amo y que acababa de sorprender a sus empleados con su brusca aparición, había salido también de las profundidades del bosque, en donde continuaban brillando las miradas relucientes de aquellas cabezas confusas que hemos señalado y que ninguna se movía.

Era un fuerte y sólido hombre, de larga barba gris y cabellera inculca.

Un sombrero en forma de melón abollado, cubría su cabeza que parecía enorme y poderosamente plantada sobre un cuello de toro.

Un gaban lleno de piezas demasiado ancho hasta para su busto heroico, no dejaba apenas adivinar las líneas de su cuerpo vigoroso que revelaban una fuerza extraordinaria.

Ese gaban caía casi hasta los tacones de sus viejas botas destrozadas.

Llevaba un grueso garrote en la mano. Y aunque su traje lo mismo que el de sus compañeros anunciaba la miseria más estremada, había en él algo que indicaba bienestar, energía y satisfacción.

¡Triples necios que sois! —continuó el amo entre dientes. —Nunca sabréis más que alargar la mano, y cuando se os quiere emplear en algún trabajo más elevado por

FOLLETON de EL NOROESTE (1)

A. MATTHEY

El Rey de los Mendigos

I

El escalamiento

—¡Eh! ¡Tira-la-Pata!

—¡Aquí estoy, mi amo!

—Vamos, empieza.

Aunque era de noche, pudo verse entonces cómo se destacaba de lo más espeso del bosque de Vieoanes una extraña silueta.

Era un cuerpo largo, delgado y huesudo, cuyos miembros desmesuradamente desarrollados, las espaldas encorvadas, el cuello matado en los hombros, la cabeza pequeña y redonda hasta la ridículoz, hacía pensar en la estructura del mono.

Los brazos parecían flotar separados del cuerpo, y la estremidad de los dedos llegaba hasta sus descarnadas rodillas.

Un bosque de cabellos enroscados, de que no se podía distinguir el color a la pálida claridad de la luna, pero que parecía evidentemente estopa poimada, se escapaba de una especie de gorra aplastada, cuya visera colgaba miserablemente sobre un lado, escondiendo la frente y tapando un ojo.

Este sér se adelantó, tirando de su pierna derecha que parecía haber tomado el pereoso empeño de quedarse siempre atrás de su compañera,

LA CRISIS

Reanudando los trabajos para formar Gobierno

MADRID 27 (10 h.) A las nueve y media de la mañana salió de su casa el Sr. Villaverde para continuar los trabajos ayer comenzados con objeto de formar Gabinete.

Algunos periodistas le interrogaron sobre la marcha de sus trabajos, pero se mostró sumamente reservado.

Seguidamente marchó a la casa del conde de San Bernardo.

Este hallábase gravísimamente enfermo, motivo por el cual no pudo conferenciar con él sobre la constitución del nuevo Gabinete.

Villaverde y Maura.—Larga entrevista.—Visita a Palacio

MADRID 27 (13 h.) Desde la casa del conde de San Bernardo, trasladóse el Sr. Villaverde al domicilio del Sr. Maura.

La conferencia con éste fué muy larga. Al salir dijo a los periodistas que la entrevista con Maura había sido cordialísima.

—Hemos tratado a fondo todos los asuntos—añadió.

Luego marchó a Palacio, diciendo a los periodistas que le esperaba a la salida, porque quizá podría darle alguna noticia.

Villaverde en Palacio.—Encargo aceptado.—Azórraga presente a la conferencia.

MADRID 27 (13 15 h.) La entrevista del Sr. Villaverde con el rey fué de bastante duración.

Dió cuenta al monarca de los trabajos que lleva realizados, aceptando definitivamente el encargo de formar Gobierno.

Dijo el Sr. Villaverde que inmediatamente comenzaría a ocuparse de formar la lista de las personas que han de constituir el Gabinete.

Añadió que este se formará sobre la base del programa de gobierno que tiene y que ya es conocido.

El general Azórraga, que se hallaba en Palacio cuando llegó el Sr. Villaverde, asistió a la entrevista que este celebró con el rey.

El Sr. Villaverde se despidió de los periodistas diciendo que volvería a Palacio cuando tuviese constituido el ministerio.

Manifestaciones de Azórraga.—El apoyo de la mayoría al Gabinete Villaverde

MADRID 26 (13 45 h.) El general Azórraga, hablando con los periodistas, dijo que tenía la convicción de que el Sr. Villaverde constituiría Gabinete.

Opina que conviene la continuación de las Cortes conservadoras.

Afirmó que la mayoría del Senado apoyará a Villaverde.

Respecto a la del Congreso dijo que está en el deber de hacerlo también.

Manifestó que el nuevo Gobierno no puede presentarse a las Cortes hasta el mes de Mayo, por tener que formar los nuevos presupuestos.

Sostiene que es imposible que pueda ir al Parlamento antes de aquella época.

Para entonces se aprobará la reforma arancelaria, que tanto interesa al comercio y a la industria.

Mostró su confianza en que, dada la reconocida competencia del Sr. Villaverde, éste hará una buena labor económica.

Terminó declarando que las Cortes deben funcionar hasta fin de Julio.

Fantasías periodísticas.—Lo que dice Villaverde

MADRID 27 (13 45 h.) Los periódicos dedican gran espacio a la crisis.

Muchos de ellos dan como seguras diferentes candidaturas para formar Gobierno.

El Sr. Villaverde calificó de fantasías, pues hasta ahora no hay nada resuelto.

Dijo que por la tarde comenzaría a ocuparse de la formación de la lista de los nuevos ministros.

Agregó que antes de ir a Palacio para someterla a la sanción del rey, reunirá a los nuevos ministros.

La entrevista de Villaverde con Maura.—Objeto de la visita.—El apoyo de Maura

MADRID 27 (15 h.) Conocíase detalles exactos de la entrevista que el Sr. Villaverde celebró con el Sr. Maura esta mañana, antes de ir a Palacio.

Gran número de periodistas rodean e interrogan a cuantos personajes van saliendo. Uno de los primeros que estuvo allí fué el Sr. Dato.

Interrogado éste por los periodistas declaró que él estaba fuera de toda combinación, pero que el Sr. Villaverde cuenta con su incondicional apoyo para cuando vaya a las Cortes.

Estuvieron también en casa del Sr. Villaverde los Sres. Allendesalazar y Besada, a los cuales se considera ya como ministros.

Nueva combinación

MADRID 27 (16 50 h.) La lista de los ministros probables telegrafada anteriormente ha sufrido algunas modificaciones.

Ahora dícese que el Gabinete se constituirá en la forma siguiente: Presidencia y Hacienda, Villaverde, Estado, Villaurrutia, Gobernación, Besada, Guerra, general Marina, Marina, Cobián, Instrucción, Lacierva, Agricultura, marqués del Vadillo, Gracia y Justicia, García Alix.

CRISIS SOLUCIONADA

Constitución del nuevo Gobierno

MADRID 27 (19 30 h.) (URGENTE) Ha quedado definitivamente constituido el nuevo ministerio.

El Sr. Villaverde acaba de llevar al rey la lista de los nuevos ministros, habiéndole prestado su sanción al monarca.

El Gabinete se ha constituido en la forma siguiente: Presidencia, Villaverde, Estado, Villaurrutia, Gracia y Justicia, Ugarte, Guerra, Martitegui, Marina, Cobián, Hacienda, García Alix, Gobernación, Besada, Instrucción pública, Lacierva, Agricultura, Vadillo.

El programa del nuevo Gobierno

MADRID 27 (20 30 h.) La Epoca declara que el programa del nuevo Gobierno será la revisión arancelaria y la renovación de los tratados de comercio.

Lo que dicen los liberales

MADRID 27 (23 15 h.) Entre los liberales ha sido muy mal acogida la solución de la crisis.

Dicen que el nuevo Gobierno debe reunir inmediatamente las Cortes.

En caso contrario amenazan con celebrar mítines y reuniones públicas hasta conseguir la reapertura del Parlamento.

Dimisión del gobernador civil

MADRID 27 (23 15 h.) Ha presentado la dimisión de su cargo el gobernador civil de Madrid.

Comentarios sobre la constitución del Gobierno

MADRID 27 (23 15 h.) Es objeto de grandes comentarios la forma en que ha quedado constituido el nuevo Gabinete.

Cuando se supo que en el Gobierno entraban los Sres. Cobián, marqués del Vadillo, Lacierva y Ugarte, muchas personas no se explicaban por que había planteado la crisis el general Azórraga.

Atribuyese a un exministro conservador la siguiente frase: «Por lo viste quien estorbaba era Azórraga.»

Los ministros prestando juramento

MADRID 27 (23 55 h.) A las diez de la noche prestaron juramento los nuevos ministros.

Todos ellos vestían de uniforme. Después de haber jurado cumplimentaron a la familia real.

No celebrarán Consejo. Mañana a las once de la mañana tomarán posesión de sus cargos.

Consejo para acordar el programa de gobierno

MADRID 27 (23 55 h.) Mañana a las cinco de la tarde se reunirán los ministros en Consejo para acordar el programa de gobierno, principalmente en lo que se refiere a la parte económica.

Ocuparánse también de los medios de afrontar los problemas pendientes y tratarán los proyectos parlamentarios.

Entrevista comentada

MADRID 27 (23 55 h.) Ha llamado poderosamente la atención el hecho de que después de haber salido Villaverde de Palacio con la lista de los nuevos ministros ya aprobada por el rey, hubiese vuelto a conferenciar con el monarca.

Interrogado por los periodistas acerca de las causas que le habían obligado a volver a Palacio se excusó de contestar.

Siguen los comentarios

MADRID 28 (3 15 h.) La solución de la crisis sigue siendo objeto de grandes comentarios en los círculos políticos.

Una de las cosas que más han sorprendido es que habiéndose producido la crisis del gabinete Azórraga por ser opuesto el Sr. Cobián a que se reanudara las Cortes, mientras que el Sr. Lacierva opinaba lo contrario, se encuentren ahora los dos unidos en el nuevo ministerio.

La revolución en Santo Domingo

MADRID 27 (23 15 h.) Telegramas de Colon anuncian que ha estallado la revolución en Santo Domingo.

En las calles de la capital de la república se libran sangrientos combates entre las tropas del Gobierno y los revolucionarios.

El Gobierno de los Estados Unidos ha ordenado que zarpe inmediatamente para Santo Domingo el crucero Dixie, con tropas de desembarco.

Desórdenes en Viena

MADRID 26 (2 45 h.) Agrávase la situación de Viena. Los socialistas siguen provocando grandes disturbios.

Las tropas han tenido que salir a la calle para restablecer el orden.

La "Gaceta"

Un convenio.—Oposiciones aprobadas.—Las cuentas provinciales

MADRID 27 (10 15 h.) Publica hoy la Gaceta las disposiciones siguientes: El convenio de propiedad literaria concertado entre España y la república del Ecuador. Aprobando las oposiciones a inspectores provinciales de Sanidad.

Dando instrucciones para la unificación de la legislación relativa al examen de cuentas provinciales.

La guerra ruso-japonesa

Un buque capturado por los japoneses

MADRID 27 (10 h.) Comunican de Tokio que los japoneses han capturado a un vapor austriaco que conducía un cargamento de carbón con destino a Vladivostok.

Inacción de los beligerantes

MADRID 27 (10 h.) Continúan inactivos los ejércitos beligerantes.

Las referencias que se reciben de Mukden dicen que desde hace días no se ha librado ningún combate.

Regimientos rusos sublevados

MADRID 27 (16 h.) En Vitbek se ha sublevado un regimiento ruso.

Otro regimiento se sublevó también en Mukden.

El general Kouropatkin, para cortar la desmoralización del ejército de Mukden, ha emprendido la ofensiva sobre el río Hunho contra el general Kuroki.

Créese que ya habrá comenzado la batalla, que será muy sangrienta.

Kouropatkin fuera de peligro

MADRID 27 (16 h.) Telegramas recibidos en Londres dicen que el general Kouropatkin se halla fuera de peligro y que se dispone a reanudar las operaciones contra los japoneses.

El bloqueo de Vladivostok

MADRID 27 (23 15 h.) Varios buques de guerra japoneses cruzan por el estrecho de Tsongaron.

Esperase recibir muy pronto la noticia del bloqueo de Vladivostok por los japoneses.

Tropas que se niegan a combatir

MADRID 28 (2 45 h.) Telegramas recibidos de Londres dicen que el general Kouropatkin ha comunicado al czar que las tropas llegadas a la Manchuria precedentes de la Rusia europea se niegan a combatir.

En el Parlamento francés

Presencia del ministro.—Declaración ministerial

MADRID 27 (23 35 h.) Telegrafían de París dando cuenta de haberse presentado el Gobierno al Parlamento. La Cámara de los diputados presentaba el aspecto de las grandes solemnidades.

Los escaños estaban llenos y las tribunas rebosaban gente.

En medio de una gran expectación los señores Rouvier le declaración ministerial, que se escuchaba con religioso silencio.

Los diputados del centro y de la derecha prorrumpen en grandes salvas de aplausos al terminar la lectura.

Bolsa de Madrid

COTIZACIÓN OFICIAL (POR TELEGRAMA)

| VOROS DE BOLSA | D a 26 | Día 27 |
|---|--------|--------|
| 4 por 100 interior | 77 45 | 77 75 |
| idem fin corriente firme | 77 50 | 77 75 |
| 6 por 100 amortizable | 98 50 | 98 75 |
| ACCIONES | | |
| Banco de España | 450 00 | 451 00 |
| Caja de Pensiones para la Vejez | 407 00 | 407 00 |
| CAMBIOS | | |
| París, vista | 82 10 | 81 75 |
| Londres, vista | 82 19 | 83 05 |
| BOLSA DE PARÍS | | |
| 3 por 100 exterior español | 91 27 | 91 27 |
| 3 idem francés | 98 17 | 98 82 |
| Notas | 191 00 | 196 00 |

Notas útiles

Indicador religioso

Santos de hoy.—Julian, Cirilo, Tiso e Inés. Santos de mañana.—Valero y Francisco de Sales. Corte de María.—La Virgen de la Consolación en San Jorge.

Cultos

Harmanitas.—El próximo domingo, 29, harán su profesión solenne las hermanitas Sor Dolores, Sor Teofila y Sor Justa, después de la misa solemne, cantada por las mismas hermanitas, que comenzará a las once (off ciales), con sermón del Rvdo. P. dominico Juan Menéndez, siendo en tan edificante acto madrinas doña Encarnación Armezo y doña Estrella Carballo, respectivamente.

Movimiento de población

Día 27.—Nacimientos: Eladio Santos Sánchez, Alfonso Luis Freire y Antonia Lago Fernández. Defunciones: Carmen Roca Galán, cuatro años (bronco pneumonia); Carmen Arjona, un año (diarrea), y Concepción Forja López, seis meses (bronquitis). Matrimonios: ninguno.

Espectáculos

PABELLÓN DEL RELLENO.—Cinematógrafo.—Sesiones todos los días desde el anochecer.

ANUNCIOS

Traslado: D. Joaquín de Castro pone en conocimiento del público el traslado de su almacén y escritorio de la calle de Riazor 27 a la Plaza de Orense n.º 7, bajo.

CARETAS

Real, 3.—DOLORES CUSI—Real, 3 AVISO A LAS TIENDAS

Se recibió un gran surtido de caretas, serpentina, confetti y otros muchos artículos de Carnaval.

Se remiten catálogos

RODRIGO SOUZA. (Estudador)

Florones, corbatas y decoraciones variadas para techos en todos tamaños y precios. Talleres: Fábrica de Cristales.—Coruña

Academia Politécnica

1.º y 2.º enseñanza y carreras especiales REAL, 9 1.º

Preparación especial para ingreso en el Instituto y Escuela de Comercio. Repaso de asignaturas para los próximos exámenes en dichos centros.

Clases especiales de Comercio práctico, Idiomas, Dibujo y Mecanografía, y nocturnas para dependientes de comercio.

Pérdida de una cartera conteniendo varios documentos.—Pueden entregársela a los mozos del Café de Méndez Núñez, donde se gratificará.

PEL DEL ESTADO Y VALORES INDUSTRIALES.—Compra y venta de estos valores y negociación de cupones de vencimientos corrientes y atrasados.—Luis I. Labarta, Casa de Grande 16, Coruña.

MENEDO Y HERMANO Cementos, ladrillos, cales, yesos, azulejos, cañerías, tejas, ladrillo y todo lo concerniente al ramo. Ventas por mayor y menor. Estrada, 3, La Coruña.—Sacursal, Monelos, 15.

LOS MAESTROS DE OBRAS Y CONTRATISTAS.—Cementos, hidráulica, calas y yesos en partidas.—Marcelino Suárez.—La Coruña.

EDICO LOSADA ARGIBAY: Siete años práctica Hospital Santiago. Consulta a las 10 y 12. Damas, 8.—Duplicado—1.º

Ninguna TOS resiste 24 horas a las Diccoides Pectorales Rosselló. Caja 2 reales. De venta en todas las farmacias, y en Ferrol viuda de Barreiro e hijos y D. José San Román. Depósitos en la Coruña, droguerías de la Sres. Villar y Bescansa.

J. Cancela Leiro

MÉDICO-CIRUJANO Especialista en enfermedades de la Matriz. Consulta general: de 11 a 1. Consulta especial para las enfermedades de la Matriz: de 3 a 5. CALLE REAL, N.º 23, PRIMER PISO

Vacunación de ternera. Tratamiento anti-tiférico. Orzán, 64.

Dr. Maiz

MÉDICO-CIRUJANO Consulta de 11 a 1.—Especial de 3 a 5 REAL, 92 2.º

Villardefrancos. MÉDICO CIRUJANO.—San Andrés, 22, 3.º.—Consulta diaria de 1 a 4.

MEDICO

Núñez Cordero Ex-interne numerario del Gran Hospital real de Santiago ESPECIALIDAD

Enfermedades de la piel venéreas y sífilíticas, vías urinarias y propias de la MUJER

Consultas de día a día Calle de Penabazca, 83 2.º

Imágenes de escultura

Para IGLESIAS, CAPILLAS Y ORATORIOS desde 30 centímetros de altura hasta dos metros.

Hay todos cuantos santos se desean. Se reciben encargos de las imágenes que no existan en almacén, para servirles en un plazo de veinte días.

CAPILLAS, REPISAS, ORATORIOS Y ANDAS se hacen del tamaño que se desee. Sacras, viacrucis, crucifijos, cuadros religiosos de todos tamaños, etc., etc.

Por correo se mandan precios a quien lo solicite.

Se pintan y arreglan imágenes y crucifijos por deteriorados que estén.

Casa de Boedo, S. Andrés, 15, Coruña

Luis Lamigueiro

Corredor de número de comercio de esta plaza, se encarga de la compra-venta de papel del Estado y valores industriales, cobro de cupones atrasados y descuento de los no vencidos; de la compra-venta de fincas rústicas y urbanas; del cobro de toda clase de créditos, de efectuar toda clase de operaciones con el Banco de España; así como de intervenir en la contratación de préstamos en pequeñas y grandes cantidades y la representación de clases pasivas.

Escritorio: María Pita, número 18.

GERVEZA marca OSIRIS

CASADO HERMANOS Y COMPAÑIA La Coruña

La preferencia que el público viene dispensando a esta marca, es el mejor elogio que de ella se puede hacer. Los médicos la recomiendan a las comidas, facilita la digestión y es una bebida refrescante y nutritiva; no contiene alcohol.

De venta en todos los cafés, fondas, kioscos y establecimientos de bebidas.

DEPOSITO: JUANA DE VEGA, 15, BAJO LA CORUÑA

Los que desean

beber buenos, legítimos y riquísimos vinos del Marqués de Mudeca, quieran tomar los ricos chocolates de los RR. PP. Trapenses y comer garbanzos finos, muy superiores y baratos, los encontrarán en el único depósito

Real, 12

PABLO IGLESIAS ROURA

CORREDORES DE COMERCIO Cantón Grande, 16.—Casa Labarta —LA CORUÑA—

Colocación de capitales. Préstamos, créditos y anticipos a valores. Negociación de letras y toda clase de valores comerciales. Intervención de operaciones en el Banco de España y transferencia de sus acciones.

PROFESORA de primera enseñanza, labores y piano. Lecciones a domicilio.—Cantón Pequeño, 31, 4.º

Academia Mercantil

Director: DON JOAQUÍN MARTÍN MARTÍNEZ Profesor Mercantil y Licenciado en Derecho —FEJOO, 9

Repaso de las asignaturas de la carrera Mercantil.—Preparación para el ingreso en la Escuela Superior de Comercio.—Clases prácticas de Teneduría, Cálculos Mercantiles e Idiomas, Mecanografía.

Se admiten alumnos internos. Se facilitan reglamentos.

PAPELERIA LOMBADERO REAL, 6

Postales nuevas.—Postales con escarcha, desde 0 25.—Pizarras.—Bades.—Artículos de escritorio.—Tintas de todas clases: blancas, verde, azul, morada, violeta, esmeralda para autógrafos y autocopistas.—Diarios y Agendas de buste y lavandera.—Objetos de regalo.—Novedad, secantes de yeso.—Papel comercial y sobres desde 8 pesetas millar.—Sellos de caucho. Los mejores y más económicos de España.—Sellos flexibles para marcar en cualquier plano.—Firmas a 5 pesetas. Siempre más barato que nadie LOMBADERO.—Real, 6



Servicio de la Compañía Transatlántica DE BARCELONA

LÍNEAS DE CUBA Y MÉJICO

El día 17 de Febrero saldrá de Bilbao el 20 de Santander y el 21 de La Coruña el vapor

ALFONSO XIII

Directamente para la Habana y Veracruz. Admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico, con trasbordo en la Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia. Combinaciones para el litoral de Cuba e Isla de Santo Domingo.

LÍNEA DE NEW YORK, CUBA Y MÉJICO

El día 24 de Febrero saldrá de Barcelona el 26 de Málaga y el 28 de Cádiz el vapor BUENOS AIRES

Directamente para New York, Habana y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados Unidos, litorales de Cuba e Isla de Santo Domingo.

LÍNEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

El 11 de Febrero de 1905 saldrá de Barcelona, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz, el vapor

MONTSERRAT

Directamente para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello y la Guayra, admitiendo pasaje y carga para Veracruz con trasbordo en la Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto Rico. Se admite pasaje para Puerto Plata, con trasbordo en Puerto Rico, y para Santo Domingo y San Pedro de Macoris, con trasbordo en la Habana. También carga para Maracaibo, Carapana, Coro y Cumana con trasbordo en Puerto Cabello, y para Trinidad, con trasbordo en Curacao.

LÍNEA DE FILIPINAS

El día 21 de Enero saldrá de Liverpool y el 23 de la Coruña el vapor

ISLA DE LUZON

Directamente para Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia y Barcelona, de donde saldrá el 4 de Febrero de 1905 directamente para Génova, Port-Said, Suez, Colombo, Singapore y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China y Australia.

LÍNEA DE BUENOS AIRES

El día 3 de Febrero de 1905 saldrá de Barcelona, el 5 de y Málaga, el 7 de Cádiz, el vapor

LEON XIII

Directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Los pasajeros de Galicia embarcarán en la Coruña el 31 de Enero en un vapor de la Compañía a trasbordar en Cádiz.

LÍNEA DE CANARIAS

El día 17 de Febrero saldrá de Barcelona, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante y el 20 de Cádiz, el vapor

MANUEL L. VILLAVARDE

Directamente para Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de la Palma, y Santa Cruz de Tenerife, regresando a Barcelona por Cádiz, Alicante y Valencia.

LÍNEA DE FERNANDO POO

El día 21 de Marzo de 1905 saldrá de Barcelona y el 30 de Cádiz el vapor para Fernando Poo, con escala en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la costa occidental de Africa y Golfo de Guinea.

LÍNEA DE TÁNGER

Salidas de Cádiz: Lunes, Miércoles y Viernes.

Salidas de Tánger: Martes, Jueves y Sábados.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas a familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servicios por líneas regulares. La empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

AVISOS IMPORTANTES

Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, con arreglo a lo establecido en la R. O. del Ministerio de Agricultura, Industria y Obras públicas de 14 de Abril 1904, publicada en la Gaceta de 22 del mismo mes.

Servicios comerciales.—La sección que de estos Servicios tiene establecida la compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los Muestrarios que se sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, deseen hacer los Exportadores.

Informarse en la Coruña la Agencia de la Compañía Transatlántica

Papel viejo se vende en esta administración.

Empresa de navegación a vapor La Bética SEVILLA

antes M. Sans y compañía

Esta antigua y acreditada empresa de vapores tiene establecidas salidas fijas semanales del puerto de la Coruña, para los de Carril, Villagarcía, Vigo, Cádiz, Sevilla, Málaga, Almería, Cartagena, Valencia, Barcelona, Londres y Amberes. Admite carga y pasajeros. Consignatarios: D. Eduardo del Río Cantón Pequeño, 9.

Solución Benedicto Croosotal

De glicero-fosfato de cal con

Preparación la más racional para curar: la tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos, infecciones gripales, enfermedades consuntivas, inapetencia, debilidad general, prostración nerviosa, neurastenia, inapetencia, enfermedades mentales, caries, raquitismo, escrofulismo, etc. Depósito: Farmacia del Dr. Benedicto, San Bernardo, 41, Madrid.

En la Coruña: Farmacias del Dr. Brañas y Almoyna. En Ferrol: Farmacias de Punin y de San Román. En Santiago: Farmacias de Pereiro, Aroca, Bermejo y Peréz y B. Vázquez. En Riveira: Farmacia de Ferrer-Borges. En Padrón, Farmacia de E. Báltar. En Betanzos: F. Conceiro y en Bilbao, Santander, Gijón y Vigo, la S. E. Droguería general.

Hamburg Amerika Linie



SALIDAS QUINCENALES VAPORES CORREOS PARA LA HABANA Y VERACRUZ

El 31 de Enero saldrá de la Coruña directamente para la Habana, Veracruz y Tampico, sin escala en ningún otro puerto el magnífico vapor

PRINZ JOACHIM

Las siguientes salidas serán: Georgia el 15 de Febrero Admite carga y pasajeros de 1.ª y 3.ª clase a los siguientes

| | HABANA | MÉJICO |
|---|-------------|-------------|
| PRIMERA CLASE... | 850 pesetas | 950 pesetas |
| TERCERA CLASE, libre de impuestos para el pasajero... | 120 idem | 135 idem |

Tienen los buques de esta empresa de Navegación la mayor del mundo, todos los adelantos modernos, lujosas instalaciones para los pasajeros de 1.ª y para el pasaje de 3.ª clase cuentan con excepcionales condiciones. Llevan cocineros y camareros españoles. Para más informes dirigirse al agente general de la Compañía en la Coruña, D. Eduardo del Río, Cantón Pequeño 9.

MADERAS

ANTONIO JASPE CORUÑA

Fábrica y grandes almacenes (al lado de la estación del ferrocarril con empalme de vía a la general) de pino tea de América, pino rojo y blanco de Suecia y del país.

Talleres mecánicos de carpintería. Entarimados, jambas y molduras a precios baratísimos. Pídanse tarifas.

Tarjetas desde 1'50 pts.

POLEA SUBLIME

Recomendada por los señores médicos

BAZAR DEL SIGLO XIX

VDA. DE H. MERVADA

REAL-77



Magnesia acreada antibiliosa

INTRODUCIDA EN 1890 Y PRODUCCIONADA EN 1905

licenciado Juan José Márquez

Esta magnesia es universalmente conocida por sus resultados en la curación inmediata de los ácidos del estómago, mareos en las navegaciones, retención en la orina, arena de la vejiga, estreñimiento, indigestiones, dolores de cabeza, jaquecas, bilis, etc., y en general en todos los desarreglos y molestias del cuerpo humano que provengan del funcionamiento irregular del estómago e intestinos. Única marca registrada de producto en la isla de Cuba. Garantizando dicho producto la firma de su propietario D. Mig. el J. Márquez, puesta con tinta roja en la carátula de sus envolturas. Da venta en todas las droguerías y farmacias acreditadas de España, y en esta ciudad en la droguería de Ferreras & Hijos, Real, 27.

Delicias del Tocador. Artículos Indispensables Para El Bello Sexo.

“El Perfume Universal...”

AGUA DE FLORIDA DE MURRAY & LANMAN
Para el Pañuelo, Tocador y Baño.

TÓNICO ORIENTAL para el cabello.
Aumenta, perfuma y suaviza el Cabello. Da vigor a las raíces. Quita la caspa. Impide las canas y la caída del cabello.

¡CUIDADO CON LAS FALSIFICACIONES!
Exíjase siempre la “Marca Industrial” con el nombre de **LANMAN & KEMP, NEW YORK.**

MINON PEPTONA ORTEGA

Para convalecientes y personas débiles, es el mejor tónico y nutritivo. Inapetencias, malas digestiones, anemia, raquitismo, etcétera. Farmacia: L. O. N. 13.—Laboratorio: Granada, 5, Madrid.

Cobros comerciales a 5pts.

REAL 43 Lino Pérez REAL 43

LIBRERÍA Y CENTRO GENERAL DE SUSCRIPCIONES A TODA CLASE DE OBRAS Y PERIÓDICOS PARA 1905

Preciosos calendarios de pared en Cromo, Relievs, Seda y Fotografía BLOKS de todos los tamaños y precios, con números encañados y perforados. (Ventas al por mayor y menor.)

Agendas ó Dictarios para la cuenta diaria, desde 80 céntimos.—Calendarios de bolsillo, elegantísimos de piel, espejo y cartera, desde 50 céntimos a 4 pesetas.—Almanques de La Ilustración Española y Americana, Billy Bailliere y La Saeta.—El legítimo Zaragozano, a 10 céntimos.—Calendarios semanales. Lindísimas tarjetas postales de felicitaciones de Pascuas y Año Nuevo. Las hay con calendario y con todos los nombres de mujeres, en platino, color y escarcha. No olvidarse de visitar a

Lino Pérez

El mejor regalo que pueden adquirir los forasteros es comprar en este establecimiento la colección más completa y más nueva de

VISTAS DE LA CORUÑA

que se vende a CUATRO PESETAS, y sueltas a DIEZ CENTIMOS una; la colección en colores SEIS PESETAS y sueltas a QUINCE CENTIMOS. Libros de cocina de echar las cartas de los enamorados, de sueños y visiones. Oráculos de Napoléon é infinitud de libros de todas clases.

Para tarjetas postales nadie como

Lino Pérez

Vapores trasatlánticos españoles de A. Folch y C. DE BARCELONA

Línea del Río de la Plata

Salidas de la Coruña en viaje directo para Montevideo y Buenos Aires. El día 28 de Enero saldrá de la Coruña para Montevideo y Buenos Aires, directamente el grande y magnífico vapor español.

JOSÉ GALLART

Al José Gallart, seguirá el Berenguer el Grande, saliendo de la Coruña el 24 de Febrero. Admitiendo pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase y carga para Montevideo, Buenos Aires, y Rosario de Santa Fé. Precios de Pasaje y fletes reducidos. Los billetes de pasaje se despacharán hasta el vespere de la salida del vapor. Agencia en la Coruña. R. MOLINA Y C.ª—Marina, 22

R. M. S. P. Mala real Inglesa VAPORES CORREOS

Salidas de la Coruña para Montevideo y Buenos Aires, sin escala en el Brasil

Saldrá de la Coruña directamente para los puertos mencionados el vapor

PARDO el 11 de Febrero

Estos vapores no admiten carga y son los que hacen los viajes más rápidos entre Europa y la América del Sur, ofreciendo excelentes comodidades y trato a los pasajeros de primera y tercera clase, a los de tercera se les da cama con ropa, pan fresco y vino a todas las comidas. Llevan cocineros y camareros españoles. Los poseedores de billetes de ida y vuelta de primera y segunda clase pueden efectuar el embarque en el puerto de la Coruña ó Vigo, a su comodidad. Para más informes dirigirse en la Coruña a sus Agentes. Sres. Rubine & Hijos, Real, 81.

TOS

CURACIÓN PRONTA Y SEGURA CON LAS

PASTILLAS del Dr. ANDREU

De venta en todas las Farmacias

TOS

Las personas que padecen también **ASMA** ó sofocación deben usar los **CIGARRILLOS BALSÁMICOS** ó los **PAPELES AZOADOS** que prepara el mismo **Dr. ANDREU**, con los cuales logra el asmático un alivio instantáneo y descansa durante la noche. Pídase el prospecto.

Norddeutscher Lloyd-Bremen

Compañía de vapores correos de Lloyd Norte Alemán

Para MONTEVIDEO y BUENOS AIRES directamente sin escala en el Brasil, saldrá de la Coruña el magnífico vapor

WURZBURG el 4 de Febrero

Admite correspondencia, carga y pasajeros de segunda y tercera clase. Estos vapores, construidos especialmente para el servicio de correos y transporte de pasajeros, ofrecen grandes ventajas a los viajeros por su celeridad y esmerado trato a bordo, igualmente que por no hacer escala en el BRASIL y llegar al puerto de BUENOS AIRES, les evitan las molestias de cuarentena y trasbordos. Estos vapores llevan cocineros y camareros españoles para atender a los pasajeros de tercera clase, a quienes se les da cama con ropa, comida a la española con vino y asistencia médica gratuita. Para más informes dirigirse al agente en la Coruña DON PABLO MEYER, Plaza de Mina, núm. 1.

Norddeutscher Lloyd

VAPORES CORREOS DEL LLOYD NORTE ALEMÁN DE BREMEN

Servicio a la Isla de Cuba

SALIDAS FIJAS DE LA CORUÑA EL 21 DE CADA MES El 21 de Febrero saldrá de la Coruña directamente sin escala en ningún puerto para la Habana, Cienfuegos y Manzanillo el magnífico y rápido vapor correo alemán.

CREFELD el 21 de Febrero

Admite carga y pasajeros de cámara y tercera clase para los puertos arriba mencionados. Esta Compañía a la llegada de sus vapores a la Habana tiene como de costumbre vaporcitos para conducir los pasajeros y el equipaje a tierra, libres de todo gasto. Estos vapores, construidos a propósito para el transporte de todos los vapores que entran en este puerto para el pasaje de 3.ª clase, el que puede pasarse por toda la cubierta del barco dándoseles cama con ropa, pan fresco, vino a todas las comidas y asistencia médica gratis. Estos vapores están dotados de luz eléctrica y llevan cocineros, camareros y camareras españolas para el cuidado del pasaje de tercera clase. Para más informes dirigirse a su consignatario en la Coruña, D. Pablo Meyer.—Plaza de Mina.

Tónicos genitales del Dr. Morales

Célebres píldoras para la completa y segura curación de la impotencia, debilidad, e permatorea y esterilidad. Cuenta 37 años de éxitos y son el asombro de los enfermos que las emplean. Principales boticas a 30 reales caja, y se remiten por correo a todas partes. Depósito general. Carretas, 39, Madrid. En la Coruña, farmacia de los sucesores de J. Villar.

The Pacific Steam NAVIGATION COMPANY

COMPAÑÍA DE VAPORES-CORREOS DEL PACÍFICO

Salidas fijas de la Coruña para Río de Janeiro; Montevideo, Buenos Aires, Valparaiso y escalas del Pacífico. Sin cuarentena en Montevideo ni Buenos Aires. Próximas salidas:

| | |
|---------------|-----------------|
| Vapor PANARPA | el 5 de Febrero |
| CRISSA | el 19 de Idem |
| ORUBA | el 5 de Marzo |

Admitiendo pasajeros de primera, segunda y tercera clase y carga para el Pacífico. El vapor ORCANA admitirá pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase solamente para Montevideo, Buenos Aires, Bahía Blanca y principales puertos de Chile y Perú hasta el Callao. Agentes en la Coruña: Sobrinos de José Pastor. Plaza de María Pita, 19.

Hamburg-Südamerikanische Dampfschiff-Fahrts-Gesellschaft

Compañía Hamburguesa Sudamericana de vapores correos al Río de la Plata

Directamente para Montevideo y Buenos Aires admitiendo pasajeros para Valparaiso y Santiago de Chile, saldrá de este puerto el día 24 de Febrero sin hacer escala en el Brasil el magnífico vapor

CAP VERDE el 24 de Febrero

Admite carga y pasajeros. Estos buques están libres de cuarentena a su llegada a Montevideo y Buenos Aires, porque no hacen escala en ningún puerto del Brasil. Estos buques tienen magníficas instalaciones para los pasajeros de tercera clase. Se hallan dotados de luz eléctrica. Llevan cocineros y camareros españoles. Los pasajeros de Valparaiso ó Chile tendrán en Buenos Aires tres veces por semana, ocasión de efectuar el viaje en el ferrocarril transandino por mediación del **Expreso La Conflanza**. Para más informes dirigirse a los representantes en Coruña, Sres. Hijos de Marchesi Dalmau, Real, 75.

OBJETOS PARA REGALOS
carteras, pitilleras, limoneros, tarjeteros, vades etcétera

DEVOCIONARIOS

DE LUJO Y ECONÓMICOS

CRUCIFIJOS de MARFIL y EBANO

ROSARIOS, REGISTROS, PILAS, ESTAMPAS
PAPELERÍA DE FERRER
EL REAL-61

LA CASA

Matías óplez

MADRID - ESCORIAL

Fabrica siempre las mismas excelentes clases de chocolates que tanta fama gozan en España y en el extranjero.

Premiados en cuantas Exposiciones han concurrido

De venta en todos los Ultramarinos y Confiterías de esta ciudad.

Depósito central: **Montera 25**

Calado y lavado rápido de la ropa blanca sin fuego con la

LEGIA LIQUIDA Estrella-Conejo

Primer y única importante fábrica en España

FUNDADA EN 1890

Marca registrada **S. Casamitjana Mensa**

CRISTINA, NÚM. 13, BARCELONA

Exíjase mi firma y marca CONEJO en el prencito de cada botella

LA VILLA DE PARIS

GRANDES

almacenes de novedades

TALLERES

de sastrería y confecciones

Objetos para regalos

Real, 8, La Coruña